% Landeshauptstadt
Mainz

Antwort zur Anfrage Nr. 0656/2020 der SPD-Stadtratsfraktion betreffend Ampelschaltung fiir
FuBgéanger (SPD)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:
Zu 1. Nach was richtet sich die Lange der Fu3gdanger-Griinphase?

Die Lange der Fuf’gdangergriinzeit richtet sich nach der Lange der zu querenden Strafle und der
Gehgeschwindigkeit sowie der Anzahl der FuRganger, die mit einmal queren wollen. Gemaf
der Richtlinie fiir Lichtsignalanlagen (RiLSA) sollten mindestens 2/3 der Fahrbahn bei Griin
tiberquert werden kénnen. Dabei kann eine Gehgeschwindigkeit von 1,0 m/s — 1,3 m/s ver-
wendet werden. In Mainz wird an den meisten Signalanlagen eine Geschwindigkeit von 1,2
m/s als Berechnungsgrundlage angesetzt. D.h. bei einer Fahrbahnbreite von z.B. 10 m wiirde
die minimale Griinzeit 6 Sekunden betragen. Fiir eine vollstandige Querung wdren es 9 Sekun-
den. Die Fufganger konnen aber auch nach Ende der Griinzeit sicher die Strafen queren, da
bis zur Griinschaltung der Fahrzeuge immer eine ausreichende Zwischenzeit ablduft, damit die
Fugdnger raumen kénnen.

Zu 2. Gibt es grofie Unterschiede in der Innenstadt bei den FuRganger-Griinphasen?

Die FuRgdngergriinzeiten sind an den Signalanlagen in der Innenstadt unterschiedlich lang.
Die FuRgdngerquerungen, die parallel zu den HauptstraBBen sind, haben fast immer eine ldnge-
re Griinzeit, so dass dort auch mit langsamer Gehgeschwindigkeit bequem die andere Straf’en-
seite erreicht werden kann. Bei den Fuf’gangerquerungen iiber die Hauptverkehrsstrafen
hdngt es davon ab, ob die Signalanlage in einer ,,Griinen Welle* koordiniert geschaltet wird.
Dies betrifft vor allem die Rheinstraf3e, KaiserstrafRe, Langenbeckstrafie u.a. Hier sind die meis-
ten Griinzeiten der FuRgdnger so geschaltet, dass sie gerade die andere Stralenseite bei Griin
erreichen kdnnen, um einen optimalen Verkehrsfluss der Fahrzeuge zu ermdéglichen. Fiir die
unkoordinierten Signalanlagen z.B. in der Weifililiengasse ist die Lange der Griinzeit in der
Regel so festgelegt, dass eine vollstandige Querung der Fahrbahn moglich ist. Bei einigen dlte-
ren Signalanlagen kann durch die OPNV-Beschleunigung der StraBenbahnen und Busse die
Griinzeit der FuRganger auf die minimale Griinzeit gekiirzt werden.

Zu 3. Ist geplant, die Griinphasen fiir Fugdnger zu verldngern, beispielsweise bei der Neube-
rechnung der gesamten Ampelschaltungen?

Der Verwaltung wird es kiinftig ein Anliegen sein, die Bediirfnisse des Umweltverbunds also
des OPNV, des Radverkehrs und der FuBgéngerinnen und FuBganger stirker zu beriicksichti-
gen. Daher wird bei der Erneuerung von Lichtsignalanlagen auch die Schaltung der Griinzeiten
fiir die FuBganger liberpriift. Hier werden auch Anfragen von Biirgerinnen und Biirgern beriick-
sichtigt. Da auch an fast allen Querungen eine Signalisierung fiir Sehbehinderte vorzusehen
ist, muss aufgrund deren geringerer Gehgeschwindigkeiten, eine Anpassung der Griinzeiten
erfolgen.



Es wird kiinftig auch die Moglichkeit geben, bei stark frequentierten FuBgangerquerungen wie
z.B. vor Schulen einen Detektor zur Griinzeitverlangerung in Abhangigkeit der,,Bewegungen“
auf der StrafBe zu installieren.
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